

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 12 de Junio de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre . . . . . 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Adm. de este Diario y en la imprenta de Francisco, 32.

Dirijase la correspondencia al Administrador de Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

## EL PAPUDO

Habrán algunos de nuestros lectores que tal vez manifiesten extrañeza al leer las dos palabras que van al frente de este artículo.

A los que tal suceda diremos que «El Papudo» no es ningún diestro de la tauromaquia de cuño reciente como el «Algabeño» ó el «Bombita», ni tampoco el título de ningún juguete cómico de actualidad, ni ningún héroe popular con pretensiones de fenómeno de esos que se exponen en los barracones de las ferias.

«El Papudo» es una página de la historia de la guerra del Pacífico; es el combate naval, así llamado, que libraron en el año 65 la corbeta chilena *Esmeralda* y la goleta española *Covadonga*, página no conocida en todos sus detalles, escrita por el autor hace muchos años, con notas tomadas «sobre el mismo terreno», y en la que se aducen datos auténticos, de vigorosa exactitud, sacados á plaza por uno de los marinos españoles que en él tomaron parte, por el hoy capitán de navío D. Víctor María Concas y Palau, distinguido publicista y notable literato, que en un folleto de ciento tres páginas acaba de dar á la estampa el relato fiel y detallado de aquella operación militar, poniendo de manifiesto hechos y cosas de todo punto ignorados, en extremo interesantes, y emitiendo juicios acertadísimos acerca de las construcciones navales y de otros asuntos íntimamente relacionados con la Marina, que seguramente han de despertar la atención de cuantos, con mayor ó menor asiduidad, estudien los problemas que afectan á la Armada española.

El centro de acción alrededor del cual se desenvuelve el pensamiento del Sr. Concas, ocúpalo un buque que no debió construirse por los precedentes que existían de análogas construcciones repudiadas por todos; que construido no debió después admitirse, y, por último, que aceptado por obra y gracia de esas eternas presiones que por igual ejercen la política, el interés regional y el espíritu de Cuerpo, no debió nunca admitirse para desempeñar la comisión que al fin se le confirió. Trátase de la goleta *Covadonga*, «un mal buque de mar y peor de guerra», como dice el autor, que no sirviendo á la escuadra sino de estorbo fué destinado para hacer el bloqueo de Coquimbo, partiendo de aquí el fatal resultado que poco tiempo después se obtuvo, y que fué causa de que en la historia de la marina española apareciera, en medio de resplandecientes esplendores de heroísmo de unos pocos, de los más humildes, tenebrosas manchas salpicadas por la imprevisión y el desacierto de los más, de los revestidos con el poder.

Esta conclusión que nosotros señalamos aquí, despréndese de una manera fácil y clara de las revelaciones que el autor del folleto hace al consignar con minuciosos detalles todas las circunstancias que concurrieron en el plan de movilización de la escuadra española, examinado por el Sr. Concas con serena imparcialidad, que avalora aún más el mérito de su obra.

Y esa conclusión no es más que premisa de otra consecuencia más grave todavía, que, siguiendo en el examen del libro, se deduce fácilmente; pues desde el punto y hora que así se dispuso de un buque incapaz, las responsabilidades vienen á caer de lleno en los que tomaron un acuerdo pernicioso, y atrevido comprometiendo el resultado de la empresa.

De este incomprensible acuerdo tomado por mayoría en Valparaíso, por la Junta de jefes de la Armada que reunió el vicealmirante Parejo; de ese acuerdo, al que solo dos jefes se opusieron dando muestras de viril entere-

za digna de encomio; de ese acuerdo, adoptado en medio de un bloqueo que se juzgaba sin importancia por nuestra parte, y que, por lo tanto, no se prepararon espías, ni se convinieron inteligencias para observar al enemigo, ni se establecieron comunicaciones; de ese acuerdo, en el que sólo se oyó la voz de un almirante poco avisado; de ese acuerdo en el que se despreciaba la pérdida de un buque nuestro con manifiesta torpeza, por no emplear otro calificativo más duro; de ese acuerdo, en fin, en el que no se dió valor alguno á razones poderosísimas expuestas por uno de los dos jefes que representaban allí el buen sentido; de ese acuerdo, decimos, á que hace referencia el autor de «El Papudo», callándose, con seguridad, muchas más cosas de las que ha dicho, salió decretada por la irreflexión la pérdida de la *Covadonga*, lanzada á desigual y vergonzosa lucha, víctima de un escandaloso error militar que trajo aparejada con esa pérdida la de algunas vidas tempranas y la del prestigio de algunos jefes de la Armada, causa eficiente del desastre del 26 de Noviembre de 1865, conocido con la denominación de «El combate del Papudo», á cuyo puerto, fueron conducidos los marinos españoles vencidos en la *Covadonga* por los marinos chilenos triunfantes en la *Esmeralda*.

El método observado por el Sr. Concas en esta página histórica que tanta luz arroja sobre todo lo escrito, es el más racional que puede emplearse: después de un breve exordio que el autor dedica á sus compañeros, entra á ocuparse de lleno en la descripción de ese combate naval, y fija sus causas y consecuencias, para lo cual expone las condiciones en que se emprendió la guerra, la salida de la *Covadonga*, el estado de este buque, el bloqueo de Coquimbo, el momento del combate y juicio del mismo, la odisea de los prisioneros, su regreso á España, y, por último, bajo el epigrafe de «Conclusión», consideraciones generales que cierran el libro, bien pensado.

Acompañan á la obra doce documentos de verdadero interés.

## PARENTESIS LITERARIOS

### EL CAMPANERO

En 1870, Pedro Quitard era campanero en Noyelles, padre de una numerosa familia, había pasado por el duro trance de ver arrebatado por la muerte á todos sus hijos y él sólo quedaba en pie parecido á un roblo que á pesar de su vejez el huracán no logra echar por tierra.

Había recogido á su nieto Adolfo, niño de siete años, el que, huérfano, era el único consuelo de su abuelo.

En una noche del mes de Diciembre, en que la nieve caía sin cesar, el pobre hombre, que sufría un reumatismo agudo, procuraba calentar sus anquilosados miembros. De pronto llamaron á la puerta.

—Rodolfo, ve á abrir—ordenó el viejo.

El niño obedeció y entreabrió la puerta, dando paso á un militar que era uno de nuestros intrépidos franco tiradores, tan temidos por los alemanes.

—Buenas noche—dijo.

—Buenas noches, soldado. ¿Qué deseáis?

—¿Sois el campanero del pueblo?

—Sí.

—Pues he venido para reclamar un servicio de vuestro patriotismo.

—Hablad, estoy pronto á satisfaceros.

—He aquí de lo que se trata; mis camaradas y yo estamos á los alcances de un destacamento prusiano, al que deseamos sorprender, y con este objeto nos hemos escondido en el bosque ve-

cino. Si por casualidad los flanqueados enemigos entran en la aldea, tocad la campana y luego obraremos.

—Está bien, se ejecutará la consigna

—Entonces, adiós.

El franco tirador se marchó y cerraron la puerta en cuanto salió.

No se sabe si la corriente de aire frío que entró al abrir la puerta, ú otra causa patológica, había aumentado el mal, lo cierto es que los dolores que experimentaba se tornaron más vivos, hasta el punto de que no pudo volver á su cama; el reumatismo lo había enclavado en su asiento; juraba y maldecía; pero todo inútil: la naturaleza domina la voluntad del hombre cuando le place.

De pronto se sintió en la calle el acompasado trote de algunos caballos que hicieron resonar el empedrado:

—Mira lo que es—dijo el viejo á su nieto.

Este, deslizándose como una anguila, salió al exterior rápidamente, y á la brillante luz de la luna, vió varios soldados de caballería extranjeros que llevaban lanzas con banderolas extrañas.

Sigilosamente volvió á entrar el niño y le contó el suceso á su abuelo. Este comprendió que los últimos habían llegado sirviendo de vanguardia á fuerzas enemigas.

—Y tengo que ir á tocar la campana—dijo el viejo; pero trató inútilmente de levantarse; sus miembros anquilosados y doloridos se negaban á sostenerle.

—¡Dios mío!—dijo suspirando—¡no puedo andar!... ¡Y yo que he prometido prevenir á los francos tiradores! ¡Qué desgracia! ¡Qué fatalidad!

Y una lágrima rodó por la bronceada mejilla del viejo, en tanto que su cara reflejaba el más vivo dolor.

El niño, conmovido ante el dolor de su abuelo, le dijo:

—Abuelito, ¿quieres que vaya yo á tocar la campana?

—¡Tú! ¿Te atreverías á subir al campanario?

—¡Ya lo creo!

—¿Y tendrás fuerza para mover la campana?

—Lo intentaré.

—Pues bien, ve, se trata de la seguridad de los francos tiradores, que, como no están prevenidos, pueden ser sorprendidos.

El niño salió en tanto que el abuelo murmuraba enternecido:

—¡Vaya un chico valiente!

Este se deslizó silenciosamente por la calle, pegado á los muros, ocultándose con la sombra de los techos para no ser visto, en tanto él observaba que grandes masas de prusianos invadían las calles vecinas.

Un soldado le preguntó dónde estaba la casa del alcalde; y le envió al extremo del pueblo.

En tanto él abrió la puerta de la iglesia con la llave que le había dado el abuelo, y subió al campanario; una vez en él, asió la cuerda de la campana grande, y ding, ding, el bronce resonó en el silencio de la noche y muy pronto otros campanarios vecinos contestaron como un eco.

Muy bien, la señal se propagaba á los lejos. El niño se bajó del campanario y se marchó corriendo á reunirse con su abuelo, que lloró abrazándolo; pero las lágrimas que ahora surcaban sus mejillas, eran de ternura.

En tanto los prusianos, comprendiendo que nada bueno significaba el sonido de las campanas, emprendieron la retirada; pero al pasar por la orilla del bosque, sonó una descarga que los hizo detener: una nueva descarga sonó y á ésta sucedieron otras que dieron cuenta de todos; ni uno solo se salvó.

En tanto el anciano Quitard estrechaba al niño contra su pecho, diciendo: ¡Bien por tí, hijo mío! ¡Viva la Francia!

LUIS DAGÉ.

## TRES EDADES

¡Vivir! La lucha implacable y ruda que sostiene el hombre con su sino. La vida, esa vida que aún en nuestras adversidades pugnamos por conservar, ese don que nos liga á la tierra se compendia en tres frases de distintas aspiraciones y tan relacionadas entre sí, que, unidas, forman las edades del hombre.

Abrimos los ojos á la luz, y sin apercibirnos del hábito que nos anima, crecemos y crecemos ignorantes del porvenir.

En esta primera etapa de la existencia, todo es alegría y gozo, sin pensar, porque todavía desconocemos las desventuras, que aquella edad ha de ceder su puesto á otra en la que presentándonos el mundo bajo forma diferente, engendranse en el alma otras aspiraciones, y nuestra fantasía vuela en pos de horizontes nuevos y radiantes de esperanzas.

Y pasamos á otra época: la época de la prueba. La edad en que el niño convirtiéndose en hombre, entabla tenaz combate con la desgracia, que casi siempre le acompaña, soñando con el deseado puerto de salvación, representado por la felicidad, engañosa de continuo, y acibarada, aunque la juzgamos completa, por algún pesar.

Entonces el hombre, que apenas si se ve detenido en su camino por grandes obstáculos, lucha sin tregua ni descanso, con fé y voluntad de hierro.

Y es que en este periodo todo lo vé fácil, el porvenir, bien que se le presente un tanto obscuro, espera verlo iluminado por la suave luz de la dicha, y aspirando ese momento, va ciñéndose á sus sienes, á manera de corona de espinas, un desengaño en una esperanza fallida, una ilusión muerta en un deseo no logrado.

El neófito va penetrando la verdad de la vida; en su implacable lucha que sólo alienta la esperanza, cada día más dudosa de lograr el fin que apetece, pierde sus mejores años, y pasa sin apercibirse casi á otra edad, en la que que cansado, y maldiciendo su adverso hado, espera el tránsito que apartándose de este mundo, la lleve á otro mundo, al de la verdad, á aquel en que la muerte repartiendo por igual sus beneficios, dá reposo al que combatido por la vida, y eterno sosiego al que sólo ha gozado de ella.

La experiencia, el convencimiento de las miserias mundanas brillan entonces en la frente del hombre que medita en su juventud primera por las esperanzas risueñas de la dicha, llega al fin de su existencia sin haberla logrado.

Porque esta dicha terrena, si así puede llamarse, siempre traidora, se nos presenta cual sutil fantasma; cual engañoso espejismo que, mientras más lejos está de nuestro alcance, y siempre anhelosos, siempre con nuevas fuerzas seguimos locos, pero alentando lograr.

En esta carrera nos sorprende la muerte; en este ciego afán se interpone entre nosotros y el fantasma que perseguimos, el velo tupido de la nada, simbolizado por un puñado de tierra que al caer sobre nuestro cuerpo frío parece decirnos hasta más allá de la tumba: ¡Polvo eres y en polvo te convertirás!

¡Fantasma que no desaparece, y espejismo que no huye!

Eso es el final de nuestra lucha y á eso quedan reducidas las tres edades del hombre.

¡A una! ¡Pero que eterna y verdadera!

Una anécdota del célebre frenólogo Dr. Gall

En Londres se celebrará próximamente un Congreso de frenología para conmemorar el 138 aniversario del Dr. Gall.

A este propósito recordamos una anécdota que pone en escena el ilustre sabio.

Había fiesta en Potadamm; toda la Prusia se había reunido alrededor del rey Federico. Entre todos esos uniformes bordados, un hombre solo atraía la atención del monarca: era un anciano con una cara huesosa, con una cabeza original.

Federico no le conocía; mandó llamar al mariscal de Palacio

—Duque—le dijo—¿dónde es ese hombre que viste traje y que está allá en la ventana hablando con nuestro docto canciller?

—Majestad, es un médico célebre: es el doctor Gall.

—¡Gall! ¡ahl, quiero probar por mí mismo si lo que de él me han contado es exagerado. Vaya usted á invitarle en mi nombre á tomar asiento mañana en nuestra mesa.

Al día siguiente, hacia las diez, un espléndido banquete, reunía al rey, al doctor y á una docena de personas cargadas de cruces y galones de oro y de entorchados.

—Doctor—dijo Federico al final de la comida—os ruego hagáis conocer á esos señores las inclinaciones que indican su sistema oceoso.

Gall se levantó: el ruego de un rey es un mandato.

Se puso á palpar la cabeza de su vecino, un caballero moreno á quien se daba el tratamiento de general.

El doctor aparecía embarazado.

Hablad francamente—ordenó el rey.

—V. E. debe ser sumamente aficionado á la cacaza y á las diversiones ruidosas, debe... querer antes de todo un campo de batalla con mucha sangre... mucha sangre. Sus inclinaciones se anuncian como muy belicosas. El temperamento es muy sanguíneo.

El rey sonreía.

Gall pasó á otro.

Era un joven de mirada ardiente y audaz.

—Usted, señor—continuaba el doctor un poco desconcertado—debe sobresalir en los ejercicios gimnásticos... de los dedos; debe ser gran andarín; y muy diestro en todos los ejercicios del cuerpo.

—Basta, basta, querido doctor—interrumpió el rey—veo que no me han engañado sobre nuestra ciencia, y ahora explicaré todo lo que, por conveniencia habéis dejado solo entrever. El señor general, vuestro vecino, es un asesino condenado á presidio y el hombre que tenéis á la derecha es el primer ladrón de toda la Prusia.

Diciendo esto, Federico dió tres golpes sobre la mesa, y de todas partes entraron guardias en la sala.

—¡Reconducid á esos señores á sus cárceles!—les mandó el rey—y, volviéndose hacia el doctor estupefacto, añadió:—Era una prueba. Habéis comido al lado de los primeros bandidos de mi reino. Y ahora «registraos.»

Gall obedeció. Le faltaba su pañuelo, su monedero y su caja de rapé.

Al otro día se le restituían los objetos, á los que el rey mandó añadir una preciosa tabaquera adornada con diamantes.

## Servicio telegráfico

Orotava 12—10'30 m.

Ayer se realizó en esta Villa la fiesta de la octava del *Corpus* que estuvo brillantísima.

A presenciar la fiesta acudieron in finidad de personas de todos los pueblos de la isla.

Las tradicionales alfombras estuvieron sorprendentes, descollando las de Machado, Monteverde, Conde Valle Salazar y Diaz Flores.

Por la tarde el Sr. Alcalde dió un the en el jardín de la *Duquesa*, al que asistió lo más saliente de nuestra sociedad.

Después salió la procesión que entre un gentío inmenso y el Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador, recorrió las calles donde estaban las alfombras.

A la noche hubo paseo en la plaza de la Constitución, que alumbrada por luz eléctrica, presentaba un aspecto magnífico.

Tanto durante el día como la noche una temperatura deliciosa.

EL CORRESPONSAL.

## CRÓNICA

Con la brillantez y ostentación de costumbre se celebró ayer en la iglesia Matriz de esta Capital la función y procesión de la Octava del *Corpus*.

La concurrencia á dicho solemne acto fué tan extraordinaria, que á las últimas personas que llegaron les fué materialmente imposible penetrar en el templo.

En el momento del descanso de Su Divina Majestad, en el precioso altar de espejos, colocado en el último término de la nave central de la iglesia, el acreditado barítono de la Compañía de ópera, nuestro estimado comprovinciano D. Néstor de la Torre, cantó acompañado al piano, con la maestría y buen gusto que le distinguen, la sentida aria de Stradella, *Pietà Signore*.

El efecto del descanso en el suntuoso altar resultaría mucho más sorprendente entrando la procesión de la calle, como sucedía no ha muchos años y francamente no alcanzamos el motivo de que aquella no recorra como antes la plaza de la Iglesia, cuando de esta manera y sin sacrificio alguno, se lograría realizar y dar mayor ostentación al acto.

Por tener que embarcar esta tarde para la isla de la Palma los catedráticos del Instituto provincial, D. Quintín Benito, D. Hilario del Olmo, D. Leopoldo Pedreira y D. José Calvo, con objeto de presidir los exámenes en el colegio de segunda enseñanza de aquella ciudad, se han suspendido hasta el 18 del corriente en que regresarán de la expresada isla, los ejercicios que se estaban verificando en el Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital.

Acompañamos en su justo dolor á nuestro estimado amigo D. Eulogio Gómez por la pérdida de su hijo Américo, niño de corta edad, que dejó de existir en las primeras horas de la tarde de ayer.

El vapor francés *Les Alpes* que procedente de Marsella, llegará á este puerto el 16 del actual, admitirá carga y pasajeros para Dakar, Santos, Río Janeiro y Buenos Aires, conduciendo además gratis á las familias de trabajadores que deseen trasladarse al Brasil.

Para informes, dirigirse á sus consignatarios en esta Capital, los Sres. Hijos de J. Yanes.

Hemos recibido un B. L. M. de nuestro amigo D. Delfino Vergara y Colombo, manifestándonos que durante la ausencia del Sr. Jiménez, estará encargado de la Administración principal de Correos de esta provincia.

Nuestro colaborador *Juan de Añaza* nos ha prometido escribir una revista que publicaremos el lunes, de la fiesta de la octava del *Corpus*, en el Valle de la Orotava.

Hoy sólo diremos que las alfombras de flores estuvieron verdaderamente admirables y que el número de personas que acudieron á verlas superó con mucho al de otros años.

Según telegramas de Las Palmas, el día 9 pasó al hospital de dicha ciudad, en estado gravísimo, un hombre que fué arrollado por el tranvía en el puerto de la Luz, y que según declaraciones, parece que al intentar subir, andando el tren, cayó entre dos coches, resultando con ambas piernas fracturadas. El infeliz se llama José Alamo y Barrera y era fogonero del vapor interinsular *Viera y Clavijo*.

El *Heraldo de Las Palmas* se queja de que no recibe la prensa de esta Capital. ¿En qué consiste esto? Damos traslado á quien corresponda.

Con verdadero sentimiento hemos leído en un periódico de Las Palmas,

que nuestro estimado amigo D. Rafael Pérez Navarro ha tenido la desgracia de perder su hijo Alfonso, niño de poca edad.

Enviamos al compañero en la prensa la expresión de nuestro sincero dolor.

Desde hace algunos días se encuentra ligeramente enfermo en la vecina ciudad de la Laguna, nuestro querido amigo el Sr. D. Martín Rodríguez Pezaza.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

A las pruebas de patriotismo que ofrecen diariamente todos los buenos españoles que residen en América hay que agregar la conducta nobilísima de nuestros compatriotas de Caracas.

En dicha capital se ha creado una Junta con objeto de promover una suscripción voluntaria por espacio de diez años, respondiendo á la invitación de la Junta española de Méjico, á fin de reunir fondos destinados al aumento de la escuadra española.

La Junta patriótica de Venezuela, central de Caracas, adoptando por completo pensamiento tan elevado y patriótico, ha aceptado el reglamento y las bases que sirven para la de Méjico.

La Central de Caracas ha dirigido patrióticas circulares á las colonias, invitando á todos los buenos españoles á contribuir al aumento de nuestra escuadra, aunando los esfuerzos para que por todos sea respetado el glorioso pabellón español y los santos y justos derechos de la patria.

En estas circulares la Junta central publica las bases estableciendo el impuesto voluntario por diez años, cuyo producto quedará especialmente consagrado á la compra de buques para la escuadra nacional.

El resultado de los exámenes verificados ayer en el Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital, es el siguiente:

*Latín y Castellano* (2.º curso).—1 notable, 1 bueno, 4 aprobados y 2 suspensos.

*Retórica y Poética*.—2 sobresalientes, 2 notables, 2 buenos y 2 aprobados.

*Elementos de Química*.—2 sobresalientes, 4 notables, 6 buenos y 5 aprobados.

Ha fallecido en esta Capital la Sra. D.ª Ana Briganty y Rodríguez, viuda de Martín, á cuya apreciable familia enviamos nuestro sentido pésame.

Nuestro amigo D. Antonio Delgado, nos participa en atento B. L. M. que ha trasladado su domicilio á la calle de Santa Rita número 32, en comunicación telefónica con la número 4 de la calle de Teobaldo Pówer, antes Pilar, en la que conserva su despacho, siendo los números respectivos de los aparatos de comunicación 20 y 27.

El lunes próximo empezarán las obras de construcción del depósito para distribución de aguas en la población, en los terrenos al efecto adquiridos recientemente por el Ayuntamiento en las inmediaciones del Manicomio. Así lo dice el *Diario de Tenerife*.

Hoy ha sido puesto á disposición del Juzgado un joven de 18 años, habitante en el barrio de los Llanos, que ha cometido un hecho brutal y asqueroso con un pobre niño de 6, cuyos padres han denunciado á la policía tan infame atentado.

Bueno y ejemplar sería que se hiciera sentir al culpable toda la gravedad de su falta.

En el *Diario de Cádiz* leemos el siguiente despacho que ha dirigido al Gobernador civil de aquella provincia el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación; dice así:

«Sírvasse V. E. ordenar directores Sanidad puertos territorios de su mando, practiquen con el mayor rigor visitas de aspecto y tacto y desinfección buques y mercancías contumaces á su juicio, procedentes de Marsella, en cuyo punto no imponen cuarentenas á procedencias de Constantinopla y Alejandría, puertos declarados sucios por nuestra legislación.»

El mismo despacho se ha hecho extensivo á los comandantes generales de las plazas de Ceuta y Melilla.»

## Guerra de Cuba

*Un encuentro en la Viñola.—Diez y seis enemigos muertos.—Estragos del calor.—Ataque á Consolación.*

El coronel Maroto, practicando un reconocimiento al frente de su columna, halló las partidas mandadas por Eduardo García, fuertes de 2.000 hombres, atrincherados en la Viñola, inmediata á Alfonso XII.

Tomadas posiciones y roto el fuego, que se generalizó con gran vigor por toda la línea, retiróse el enemigo dejando 16 muertos, dos prisioneros, armas, municiones y documentos importantes. La columna tuvo ocho bajas.

El exceso del calor es tal, que el batallón de Valencia esperimentó algunas bajas producidas por asfixia.

*Un telegrama del «Times.»*

El *Times*, de Londres, ha publicado un largo telegrama de su corresponsal en la isla de Cuba, que sólo á título de curiosidad vamos á reproducir, pues en manera alguna podemos estar conformes con ciertas apreciaciones de las que transmite á su periódico el citado corresponsal.

Dice éste que las fuerzas españolas, á pesar de contar con un efectivo que no baja de 175.000 hombres, se ven obligadas á mantenerse á la defensiva, en las guarniciones, en las trochas y en puntos ocupados por pequeños destacamentos.

Añade que, en realidad, no ha habido hasta ahora operaciones ofensivas, propiamente tales, contra Máximo Gómez y Calixto García, los cuales siguen avanzando hacia el Oeste.

Según el redactor del *Times*, Antonio Maceo sostiene, al frente de 11.000 hombres, posiciones en Pinar del Río, que están lejos de ser tan comprometidas como se ha dicho.

Entrando en otro orden de consideraciones, rechaza el corresponsal del *Times*, el dictado de crueldad que se atribuye al general Weyler, considerándolo como calumnioso, puesto que la conducta política del general en jefe es, bajo todos conceptos, *irreprochable*.

La campaña de los rebeldes cubanos es en este momento, más que nunca, de destrucción, saqueo é incendio, y no tiene justificación posible, aunque se explica por el deseo de imponer terror.

Según el referido corresponsal, la situación económica de la isla de Cuba ha ido empeorando con rapidez, ofreciendo tres aspectos distintos, según se adopten diversas soluciones, que examina en sus resultados posibles y probables.

*Primero.* Manteniéndose España á la defensiva contra sus súbditos insurrectos, hasta lograr la intervención de algún poder amigo que termine y arregle la cuestión en forma ventajosa.

*Segundo.* Seguir los cubanos la campaña como hasta ahora, y haciéndola interminable, arruinar á España en hombres y en dinero; y

*Tercero.* Concluir la guerra mediante un pacto, en el cual conceda España á sus súbditos insurrectos una autonomía semejante á la que posee hoy el dominio del Canadá.

Según las impresiones personales del corresponsal del *Times*, la independencia de Cuba produciría inmediatamente un estado de espantosa anarquía y brutal desorden, ante los cuales Haití, á pesar de sus guerras civiles, habría de parecer un paraíso.

## SECCIÓN AMENA

Solución á nuestra adivinanza de ayer.—CABALLO.

ADIVINANZA

Un escuadrón de soldados muy fuertes, y vizcaínos ví hermanados, y vecinos estar con desconsolados aflijidos y mezquinos.

ANÉCDOTAS

Un soldado andaluz había matado de un bayonetazo á un perro que trató de morderle al pasar por la calle Mayor de un pueblo de Castilla.

Citado ante la autoridad por el dueño del perro, preguntó el juez:

—¿Por qué has dado al perro con la punta de la bayoneta en vez de hacerlo con la culata?

—¡Zeño!, como er perro trató é morderme con la boca y no con el rabo, puez, por ezo.

Indice del Boletín Oficial.

DÍA 25 MAYO  
*Presidencia del Consejo de Ministros.*—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

—Real decreto declarando mal formada una competencia promovida entre el Gobernador civil de la provincia de Almería y el juez de instrucción de dicha ciudad.

*Ministerio de Fomento.*—Real orden resolviendo que á los sobrestantes de obras públicas se les comprenda en el artículo 32 del reglamento de la ley de expropiación forzosa de 13 de Junio de 1879

*Junta de instrucción pública.*—Propuesta que formula la misma para la provisión en concurso de las escuelas públicas elementales de niñas de Güimar y Mogán.

*Junta provincial del censo electoral.*—Circular citando á todos los individuos que componen la misma.

*Juzgados de partido.*—El de Las Palmas convoca á los herederos de D.<sup>a</sup> Claudina de la Guardia y Laine, y señala día para la subasta de una casa situada en aquella población.

*Administración municipal.*—La Alcaldía de esta Capital anuncia que el día 17 de Junio próximo tendrá lugar la subasta de los arbitrios de la plaza del mercado y puestos públicos, durante el año económico de 1896-97.

—Cuentas de las operaciones de ingresos y pagos verificados en las cajas de las depositarias de fondos municipales de Puntallana y Santa Cruz de la Palma.

*Juzgados municipales.*—El de Tacoronte convoca á D. Anselmo y D. Eusebio Arvelo y Torres, ausentes en ignorado paradero.

—El de Santa Cruz de la Palma anuncia se halla vacante la plaza de Secretario suplente de aquel Juzgado.

*Lotería nacional.*—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Junio próximo.

Sección marítima

Registro anual y mensual	JUNIO 11
589-35	Vapor inglés <i>Lagos</i> , de Liverpool y la Madera, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para la Costa de Africa por D. Juau Croft.
590-36	Vapor español <i>Viera y Clavijo</i> , del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para Arrecife y escalas por el mismo señor.
591-37	Vapor inglés <i>Inyoni</i> , de Londres, con carga general de tránsito; to-

mó carbón, agua y víveres y salió despachado para Natal por Hamilton y C.<sup>a</sup>

JUNIO 12  
 592-38 Vapor español *León y Castillo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para Santa Cruz de la Palma por D. Juan Croft.

Registro civil

Junio 11  
 NACIMIENTOS  
 Norberto Brito y Expósito.

DEFUNCIONES  
 Laurentino Revenaue Galván, de esta Capital, 16 meses, Cañón curvo.—Pneumonia griposa.

MATRIMONIOS  
 No se inscribieron.

Sección Religiosa

Junio 12  
*Santo de hoy.*—El Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Sahagun.

*Santo de mañana.*—San Antonio de Padua.

Cuarto creciente el día 18 á las 10 y 56 m. de la mañana en Virgo. Nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ  
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos al S. Corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR  
 Misa rezada á las 7½.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero . . . . .	762'20
Termómetro á la sombra . . . . .	23'0
Tensión del vapor . . . . .	13'2
Humedad relativa . . . . .	63'5
Viento . . . . .	E.
Fuerza del viento . . . . .	1.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . . .	0.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	24'9
Id. mínima de anoche . . . . .	17'6
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . . .	0.

Maiz Cinquantini

Acaba de recibirse una partida superior que se vende á precio cómodo en los almacenes de  
*Hijos de Juan Yanes,*  
 Sol, 6.

CÍRCULO MERCANTIL

DE  
 SANTA CRUZ DE TENERIFE  
 ACADEMIA DE COMERCIO  
*Fundada en el año 1892.*  
*Dirijida por el Oficial del Banco de España D. Manuel Fabro y Robert.*

Enseñanza teórico-práctica de **Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Legislación Mercantil, Correspondencia Comercial, y reforma de letras carácter inglés y francés.**

En este Centro de enseñanza, están abiertas las clases durante todo el año, pudiendo matricularse el alumno en cualquier época. Sólo tendrán derecho á ser admitidos, los que sean socios de dicho Círculo.  
 Cuota mensual, Ptas. 2'50.  
 Hora de clase, de 7 á 8 de la noche. (1)

AVISO IMPORTANTE

**Solo por 15 días**  
 Se halla en esta población por una corta temporada, el conocido fabricante de sellos de caucho, de Málaga, Antonio Santos, proveedor del Cuerpo de Comunicaciones de España, y durante su estancia ofrece al público sus notables trabajos en sellos de todas clases, así para Comerciantes como para Industriales, Sociedades, Corporaciones, Ayuntamientos y particulares, en los aparatos que se deseen.  
 Los encargos pueden entregarse á las 24 horas.  
 Hay sellos fechadores y automáticos y aparatos de bolsillo, como lapiceros, relojes y dijes con sellos.  
 Los encargos ó avisos se reciben en la calle de la Cruz Verde núm. 20, fonda. (1184)

Venta de un Carruaje

Se vende un precioso coche inglés de dos ruedas, con muy poco uso, por la mitad de su precio.  
 Darán razón en esta imprenta.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.**  
 De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS  
 SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS  
*Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.*  
**CAPITAL DE GARANTÍA**  
**10.000,000 de pesetas.**

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75  
 Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58  
 En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
 Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona.*  
 Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martínez Miranda.*

**DEPÓSITO DE TABACO**  
 DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA  
**CASA EL BARCO.—Castillo, 86.**  
**CIGARROS**  
 Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.  
**CIGARRILLOS**  
 La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

**PÉRDIDA**  
 De una perrita canela y negra, que atiene al nombre de *Guachina*. Al que la presente calle de Ferrer, 15, se le gratificará.

—Sí, mañana á la noche, y ¡quién sabe si para entonces habré ya muerto!...

La pobre mujer lloraba con el mayor desconsuelo. Juana lamiraba con angustia, sintiendono poder remediar su pena. Pero como en el estado de postración en que la enferma estaba, la reacción no podía dejar de operarse, á su llanto sucedió una postración completa que la dejó como aletargada primero y profundamente dormida después. Juana se instaló en una butaca á los pies de la cama, y cruzando las manos y mirando á la enferma se puso á rezar

\* \*

Apenas llegaron Ovidio y Amanda al número 9 del malecón Bourbon, la joven subió apresuradamente las escaleras y entra en la habitación de Lucía, donde ésta trabajaba con su amigo Antonia para acabar el vestido.

—Buenas tardes—dijo al entrar.—Vengo á preguntaros, en nombre de la maestra, si habéis ido á probar el vestido á la alcaldesa de la Gerenne.

—Sí, con toda puntualidad.  
 —¿Es decir, que lo tendrá mañana?  
 —A la hora convenida. Ya véis que no me he descuidado y que he tomado todo género de precauciones. Aquí tenéis una amiga que me ha hecho el favor de venir á ayudarme... Sin ella me sería imposible tener concluido el traje.

—Habéis hecho perfectamente. También me ha dicho la maestra que, si no tendríais inconveniente en ir sola, porque me necesita para que vaya á llevar muestras á Saint-Mandé.

—Bueno, iré sola.  
 —¿Y no váis á tener miedo cuando paséis por aquel sendero, al lado de la vía?  
 —¡Miedo yo!... Ninguno. Lo que si os encargo es que di-

—Estoy á tu disposición.  
 —Te prevengo que tendremos que pasar la noche en vela.  
 —No será la primera vez, ni la última quizá.  
 —Comeremos juntas, y haré dos tazas de café muy cargado para estar bien desveladas. Ponte el sombrero y vamos, que tengo un coche á la puerta.  
 —Voy volando.  
 Dos minutos después ambas jóvenes montaban en el fiacre, que emprendió la marcha al malecón Bourbon.

\* \*

Mamá Lison, por su parte, apresuró también el paso, deseosa de recobrar el tiempo perdido al detenerse y hablar con Lucía. Siguiendo el camino cercado por los espinos, buscaba con la vista el sendero que le había indicado Lucía, y al fin lo descubrió, viendo á bastante distancia á un caballero con un saco de noche en la mano, que no era otro que el flamante barón Arnoldo de Reiss.

—Este debe ser el camino—se dijo; y entró en él.  
 Pocos momentos después desembocó en la carretera de París y se dirigió á una casa señalada con el núm. 41. La casa estaba edificaba en el fondo del jardín, plantado de legumbres y árboles frutales. Tiró Juana de la campanilla, y no tardó en aparecer en el umbral de la casa una criada que, con aire desconfiado, le preguntó:

—¿Qué se os ocurre?  
 —Desearía hablar á la señorita Leuret—contestó.  
 —¿De parte de quién?  
 —De su hija, la señora que vive en la tahona de la calle Dauphine.  
 La criada abrió y acompañó á Juana hasta el cuarto que

**The New Zealand Shipping C.<sup>o</sup>s**  
VAPORES CORREOS INGLESESPARA PLYMOUTH Y LONDRES  
saldrá de este puerto el 20 de Junio, el hermoso vapor**KAIKOURA**Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**The Union Steam Ship Company's**PARA MADERA Y SOUTHAMPTON  
El hermoso vapor**GAUL**saldrá el día 21 de Junio.  
Admite 1 pasajero de 1.<sup>a</sup> clase y 12 de 2.<sup>a</sup>  
Tiene hueco para 300 toneladas de carga.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA  
Saldrá de este puerto el 15 de Junio el hermoso vapor**ALEXANDRE BIXIO**Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HARDISSON FRÈRES.**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA AMBERES Y HAVRE

Saldrá el 14 de Junio el magnífico vapor

**PARANAGUA**

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El grandioso y rápido vapor

**URUGUAY**saldrá de este puerto el día 19 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

**CONCORDIA**saldrá el día 30 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HARDISSON HERMANOS.**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**  
**Transports Maritimes à Vapeur**Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo  
y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

**LES ALPES**saldrá de este puerto el día 16 de Junio de 1896.  
Admite carga y pasajeros.  
También admite familias de trabajadores, gratis, para el Brasil.Agentes,  
HIJOS DE JUAN YANES.**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES  
(Via Madeira)

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor

**TELDE**

el día 22 de Junio.

Admite pasajeros y carga.

Agente,  
HY WOLFSON

NOTA.—Se suplica á los señores embarcadores, avisen con la anticipación debida el hueco que desean se les reserve para este vapor.

**GEORGE THOMPSON & C.<sup>o</sup>s**

PARA LONDRES

El hermoso y rápido vapor

**NINEVEH**

saldrá de este puerto el día 17 del corriente.

Admite 70 pasajeros.

Tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

**Citta di Génova**saldrá del 19 al 21 de Junio.  
Admite pasajeros y carga.  
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esuelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

**LA COMPAÑÍA FABRIL**  
**"SINGER"**

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

en el piso bajo ocupaba la madre de la señora Lebre, y le dijo:

—Señora, aquí viene una mujer á hablaros de parte de vuestra hija.

—¿De parte de mi hija! Pues qué, ¿está enferma?

—Sí señora, está enferma.

—¿Desde cuándo?

Desde hace quince días.

—¿Y después de quince días es cuando se le ocurre á mi señor yerno llamarme?—exclamó la anciana con mal reprimida cólera.

—No es él quien me envía, señora.

—¿Entonces es mi hija?

—Sí señora.

—Pues demasiado sabe ella que, habiéndome puesto en la calle su marido, no he de volver á pisar su casa.

—Es que vuestra hija, señora, está bastante grave... muy grave.

—Aunque estuviese agonizando (lo que Dios no permita) no iría, por no exponerme á ser echada de nuevo de una casa adonde he llevado la felicidad. Bien lo sabe mi hija, y me extraña que os haya enviado á espaldas de su marido.

—Es que ha creído que, sabiendo que estaba tan mala, olvidaría las disensiones pasadas...

—Pues se equivoca: ¡yo no he olvidado ni olvido nunca nada! ¡Y os repito, para que se lo digáis á ella, que no iré á su casa hasta que su señor marido venga á buscarme en persona, pidiéndome antes humildemente perdón.

La pobre Juana quiso tratar de convencer á la anciana; pero fué todo inútil, porque el amor propio era superior en aquella mujer al amor maternal. Así es que se retiró profundamente affigida por el mal éxito de su comisión y temiendo el disgusto que iba á dar á la hija.

A las siete de la noche llegó á casa de la tahonera, que la esperaba con la ansiedad consiguiente. La pobre estaba sola, porque la criada había bajado á la tahona, y el señor Lebre, partidario de la teoría de que los negocios son antes que todo, había ido á un pueblo á comprar harina y no debía volver hasta el día siguiente á hora avanzada de la noche. El médico que asistía á la pobre mujer no le daba más que unos cuantos días de vida.

Cuando Juana entró en la habitación, débilmente alumbrada por la vacilante claridad de una lamparilla de noche, la pobre moribunda la miró con los ojos radiantes de alegría.

—¿Habéis visto á mi madre, mamá Lison?—le preguntó con voz débil.

—Sí señora—contestó Juana con tan visible turbación, que la enferma comprendió, antes de que se lo dijera, lo que había ocurrido.

—Y bien, ¿no ha olvidado su riña con mi marido—balbuceó la pobre mujer—y se niega á verme?

—¡Ay, sí, señora!

—¿Pero le habéis expuesto la gravedad de mi estado?

—Sí señora.

—¿Y qué os ha contestado?

—Que no viene de ningún modo mientras el señor Lebre no le dé personalmente una completa satisfacción, suplicán dolo que le perdone.

—¡Dios mío! Dios mío!—dijo la pobre enferma sollozando.—¡Me voy á morir sin ver á mi madre!

—No os apuréis así, señora Lebre; en primer lugar, no estáis tan grave como creéis; y en segundo, que vuestro marido no se negará á escribir por lo menos á vuestra mamá...

—Pero mi marido no está en París, como sabéis.

—Ya lo sé; pero volverá.